
multánním zřetězení a popsal řadu původ­
ních metodik k její registraci.

A. P. S o p i k o v (Leningrad, SSSR) před­
ložil příspěvek Vliv skupiny na chování 
člena skupiny. Zkoumal konformismus při 
vnímání délek metodou vlivu umělé sku­
piny, která po předchozí domluvě odpoví­
dala experimentátorovi nesprávně, na po­
kusnou osobu.

Do symposia byly dále zahrnuty příspěv­
ky:
H. Fischer (Zürich, Švýcarsko): Komu­
nikace a organizace v malých skupinách, 
B. Hornowski (Poznaň, Polsko): Vliv 
morálních postojů v malých pracovních 
skupinách, B. H. Raven (Las Angeles): 
Psychologické účinky obměňovaných vzorců 
vzájemné závislosti v triádě, I. V. Golu­
beva, I. M. Ivaňuk (Leningrad): Efek­
tivnost práce malých skupin, L. N. Fo­
menko (Leningrad): Výběr optimálních 
skupin ve výrobních podmínkách.

Symposium potvrdilo vzrůstající zájem 
o problematiku malých skupin. Sociometrie 
je stále široce využívána k výběru lidí pro 
malé skupiny, pro zmapování skladby těchto 
skupin po stránce vzájemných emocionálních 
vazeb. Těžiště se však dnes zřejmě přesou­
vá od klasické sociometrie k otázkám sku­
pinové dynamiky. Středem pozornosti se 
stává rozbor kooperace, interakce a komu­
nikace.

Kromě uvedených čtyř symposií vystou­
pila sociálně psychologická problematika 
i v symposiích dalších: Motivy a vědomi 
člověka, Problémy výzkumu osobnosti, Prá­
ce a osobnost atd. Bohužel zdaleka ne vše­
chny — často velmi důležité — příspěvky 
mohly být předneseny a prodiskutovány.2 
Pokud jde o sociální psychologii, bylo do­
hodnuto pořádání menších specializovaných 
mezinárodních konferencí.

Celkově svědčil kongres o velkém rozma­
chu sociální psychologie v současné době. 
Jak ukázalo jednání a jak potvrdily rovněž 
osobní rozhovory s pracovníky různých ze­
mí, vznikají ve všech vyspělejších zemích 
specializované a dobře vybavené výzkumné 
instituce pro sociální psychologii. To je vý­
znamné memento pro nás, kde zejména od­
dělení sociální psychologie Psychologického 
ústavu ČSAV nemá dosud základní podmín­
ky pro rozvoj výzkumné práce. Poznatků 
z mezinárodního psychologického kongresu 
bude využito pro činnost našich pracovišť, 
zabývajících se sociální psychologií, i pro čin­
nost sociálně psychologické sekce Českoslo­
venské psychologické společnosti.

Jaromír Janoušek

K začiatkom priemyselnej sociológie

Buržoaznými revolúciami nastolená kapi­
talistická sociálnoekonomická formácia vy­
tvořila základ pře rozvoj moderného spóso- 
bu výroby. Feudálna rozdrobenost bola vy-

striedaná vyššou kvalitou kooperovania vý- 
robných sil, určujúcou sa stala kolektívna 
výroba. Reprodukčný proces v ekonomike 
sa realizoval vo váčších, menších i velkých 
spoločenstvách ludí. Nová ekonomická zá- 
kladňa společnosti intenzívnejšie determino­
vala rozvoj prírodných a společenských vied. 
V tom čase Marx vedecky formuloval ka- 
tegórie výrobných sil a výrobných vzťahov. 
V 19. storočí sa začala vytvárať, diferenco­
vat od iných společenských disciplín, socio- 
lógia. Jej hlavným predmetom záujmu sa 
stali existujúce a fungujúce ludské pospo­
litosti.

Vedno s inštitucionalizovaním sociológie 
začal proces jej diferenciácie podlá špeciál- 
nych oblastí vědeckých interesov o spole­
čenský život. Napriek tomu do 20. rokov 
nášho storočia nezasahovali sociologické zá- 
ujmy do sféry materiálnej výroby, socio- 
lógia sa vždy zastavila před bránami fabrik. 
Sociológovia ešte nespoznali tlak potrieb 
praxe na rozšírenie a špecializovainie socio- 
logickej teorie a empirie v oblasti priemys- 
lu. K tomuto poznatku došli náhodné, a nie 
sociológovia, ale ludia z oblasti riadenia vý­
roby a psychológovia z vysokej školy.

Centrum progresu výrobných sil po prvej 
světověj vojně sa přesunulo z Europy na 
americký kontinent. Tam najdalej pokročila 
priemyselná revolúcia a rozšířená reproduk- 
cia kapitálu kládla velké nároky na inten­
zívně využívanie celého komplexu výrobných 
sil, na zvyšovanie produktivity práce. V Chi­
cagu, v meste Cherzon, zaměstnávali velké 
telekomunikačně závody 30 000 Tudí. Okolo 
roku 1920 dostal sa podnik do situácie stag- 
novania výroby. Známe metody zaintereso- 
vávania pracujúcich na zvyšovaní produk­
tivity práce neviedli k lepším výsledkem. 
Majstri, vedúci cechov a oddělení si stažo- 
vali na nedobrá pracovnu klímu poznače­
ná nezáujmom na zvyšovaní pracovných vý- 
konov, na silnejúcu aintipatičnost zamest- 
nancov k práci a napátosť vzťahov medzi 
fudmi. Vedenie podniku Western Elektric 
sa rozhodlo uskutočnit pokus, ktorý v ději­
nách sociológie považujeme za vydařený ex­
periment v spoločenských védách, lebo po­
ložil základy sociológie priemyslu.

Experiment začal podrobným štúdiom vy- 
branej skupiny piatich dievčat, ktoré praco­
vali na montovaní telefónnych relé. Pozor­
nost bola sústredená na zisťovanie vplyvu fy­
zických faktorov na výrobu. Skupina dievčat 
pracovala pod stálým lekárskym dozorom, 
podrobila sa mnohým lekárskym prehliad- 
kam a testom. Experimentom bolí hladané 
najoptimálnejšie podmieinky pracovného pro- 
stredia, organizácie práce a reprodukova- 
nia pracovných sil. Bol měněný spósob a in­
tenzita osvetlenia pracoviska, teplota a vlh­
kost vzduchu, dížka pracovnej doby, počet 
a trvania pracovných prestávok, spósob od- 
meňovania a výplaty miezd. Experimentá-

2 V tomto sděleni vycházím proto především z oficiálního programu symposií, aby přehled byl 
úplnější.
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